

# PRODUCT DATA SHEET The Traditional Paint Company Pure Linseed Oil Paint

# Description

The Traditional Paint Company Pure Linseed Oil Paint is a traditional original solvent free oil paint used as a decorative and protective coating for all woodwork. Provides a water resistant, flexible coating with high opacity, excellent longevity and easy application. Highly pigmented in 100% Pale Boiled Linseed Oil, with added driers but NO solvent, using traditional and modern pigments. Contains a natural biocide additive (mould protection).

## Colour & Finish

Available in White and Black and most colours by colour matching service. Minimum 2.5 litres for tints. Gloss finish.

# Application

Apply a minimum of 2 coats via brush. Where application is on old bare timber, apply Linseed Oil as a primer/ sealer coat and wipe off any excess oil.

### Technical Data

- Overcoatable: 24 hours minimum
- ▶ Drying Time: Very slow drying, up to two weeks for full drying depending on weather.

# Coverage Rate

Conservative spread rate of 8m<sup>2</sup>-10m<sup>2</sup> per litre per coat on porous bare substrate Potential spread rate up to 15m<sup>2</sup>-20m<sup>2</sup> per litre per coat.

# Thinner / Cleaner

- ▶ By adding Linseed Oil but this will reduce opacity slightly.
- ▶ An original thinning method was to stand the tin of paint in a container of very hot water.
- ▶ With solvent preferably Genuine Turpentine but this does reduce the solids content and also introduces flammability. Use solvent as a cleaner.

### Shelf Life

12 months if stored in original unopened container at temperatures between 5 and 35°C

# Packaging

Available in 2.5 and 5 Litres

Information given is based upon formulations in use at time of printing. We reserve the right to modify any product without notice although in the case of any major modification a new data sheet will be issued.